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Adevărate valori de ordin artistic, bisericile-monument din Ţara Zarandului, reprezintă documente 
şi mărturii privitoare la istoria şi cultura naţională. Frământările sociale şi politice mai frecvente şi mai 
violente din Ţara Zarandului de-a lungul secolelor, vor face să dispară înghiţite de flăcări multe lăcaşuri de 
cult, în special biserici de lemn şi odată cu ele comorile de artă adăpostite cu sfinţenie. Cu toate acestea 
se mai păstrează astăzi în zonă un număr însemnat de icoane pe lemn, ansambluri murale ce deţin un loc 
de importanţă majoră în arta veche românească reprezentând valoroase documente de reconstituire a 
mediului artistic în acest ţinut denumit şi „Panteon al neamului". Se mai păstrează în special un număr 
semnificativ de lăcaşuri de cult aparţinând secolului al XVIII-iea, veac ce marchează nu numai un moment 
de maximă strălucire, ci o adevărată explozie artistică românească, în special în Transilvania. 

Legăturile cu ţările române se intensifică începând cu al doilea sfert al secolului al XVIII-iea, 
activitatea artistică cunoscând o deosebită efervescenţă. Construirea de biserici în special de lemn, după 
modelul tradiţional, la care s-au adăugat elemente înnoitoare ale epocii, urmate de împodobirea lor cu 
pictură realizată de pictori atât autohtoni cât şi veniţi din Ţara Românească şi Transilvania pentru a onora 
comenzile cerute şi totodată pentru a întregi profilul artistic al acestei zone, în a doua jumătate a secolului 
al XVIII-iea. 

În acest context într-o minunată aşezare zărăndeană, la Căraci, s-a construit o biserică din lemn 
de gorun. Străveche aşezare atestată documentar în anul 1439 sub numele Karachfalva, localitatea 
Căraci situată la circa 7 km de Ţebea, păstrează vestigiile folosirii lemnului, cu dărnicie oferit de natură, ca 
şi zăcământul aurifer. Tradiţia păstrează aici o minunată biserică de lemn ce constituie o mărturie a artei 
lemnului şi în special a picturii veacului al XVIII-iea şi începutului de veac XIX. Punerea în valoare al 
acestui lăcaş de cult, oferă o perspectivă larg cuprinzătoare asupra vieţii spirituale a românilor din părţile 
zărăndene în acea perioadă. Cercetările efectuate atestă existenţa unei biserici încă spre sfârşitul 
secolului al XVI-iea sau de la începutul celui următor1 . Clopotul cu inscripţia în limba latină din deceniul doi 
al secolului al XVII-iea, constituie un element de datare aproximativă2 „Căraci Deo Gloria ... anno 161-" 
(ultima cifră fiind ştearsă). 

În arhiva bisericii nu se păstrează documente care să ateste începutul întemeierii unei organizaţii 
bisericeşti pe teritoriul locuit de cărăceni, nici date referitoare la începutul şi sfârşitul lucrărilor construirii 
acestui minunat lăcaş de cult. De pe Sfântul Antimis, în litere chirilice se poate descifra al doilea paragraf 
al inscripţiei care menţionează: "Cu voinţa şi cu toată cheltuiala celui sus numitul Episcopul Dionisie 
Novacovici, la anul de la Hristos 1762". Probabil că biserica a fost terminată de construit şi sfiinţită în anul 
1762. Pe partea stângă a pronaosului, pe peretele despărţitor al acestuia de naos se menţionează de 
asemenea: „S-au zugrăvit această sfântă biserică în zilele prea înălţatului împărat Ferdinand I-iul, episcop 
al Ardealului de legea răsăriteană, Vasile Moga, protopop şi deodat aceşti slăvite varmeghii, jurat, asesor 
Iosif Başa, parohul locului Ioan Clej, cu cheltuiala obştii, de zugravu Silaghi Simon din Abrud şi cu Dimitrie 
din Ţara Românească la anii Domnului 1842". 

Lăcaşul de cult prezenta o siluetă plăcută şi armonioasă, graţie planului dreptunghiular cu absida 
decroşată, poligonală cu 5 laturi, a proporţiilor şi a formei acoperişului coborât la absidă şi din care se 
înalţă deasupra pronaosului, turnul clopotniţă cu un foişor şi coif ascuţit. Intrarea în biserică se face şi 

astăzi prin două uşi una amplasată pe latura de vest, cealaltă pe cea de sud a naosului. În prezent 
multiplele modificări survenite în timp au schimbat mult în sens negativ aspectul bisericii, care a pierdut 
acea armonie a formelor. Până în anul 1928 biserica a fost acoperită în întregime cu şindrilă. Ulterior ea a 
fost acoperită parţial cu ţiglă. În aceeaşi perioadă a fost adăugat un pridvor deschis pe faţada de vest şi 
sud, până aproape de zona altarului. În primăvara anului 1934 s-a acoperit în zona altarului şi coiful de la 
turnul clopotniţă cu tablă zincată, iar în anul 1938 a fost acoperită şi porţiunea de la foişor în jos.De 
asemenea biserica din lemn a fost tencuită, iar recent parţial retencuită şi odată cu acest lucru s-au făcut 

' Ioana Cristache Panait. Arhitectura de lemn din judeţul Hunedoara, Bucureşti, 2000, p. 25 
2 Ibidem p.25 
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modificări asupra intrărilor şi a deschiderilor ferestrelor. Aceste intervenţii s-au făcut cu întârziere de către 
localnici în ideea de a proteja minunatul ansamblu de pictură din interior, care purta deja semnele 
necrutătoare ale ploilor. 

' În interior, planul bisericii prezintă împărtirea caracteristică din bisericile ortodoxe: pronaos, naos 
şi altar. În distribuţia spaţiului interior partea cea' mai mare îi revine naosului. Acoperirea interioară este 
rezolvată printr-un tavan drept peste pronaos, o boltă semicilindrică peste naos, iar deasupra altarului un 
trunchi de con, racordat la traseul pereţilor prin mijlocirea a trei fâşii curbe. Pronaosul este despă~it de 
naos printr-un perete, de asemenea naosul este despă~it de altar printr-un iconostas construit din 
scânduri groase de gorun. În acest interior se păstrează un remarcabil ansamblu de pictură, realizat în 
bună parte de pictorul Simion Silaghi la care au contribuit de asemenea pictorul bucureştean Dimitrie şi 
Constantin Boghină din Braşov. Fără modestie am putea afirma că biserica de lemn cu hramul „Sfântul 
Nicolae" din Căraci păstrează un adevărat tezaur de artă românească realizată de trei pictori din trei pă~i 
diferite ale ţării: zona Munţilor Apuseni unde se va stabili Simion Silaghi, Ţara Românească şi Şcheii 
Braşovului. Aşa cum reiese din inscripţia existentă în pronaos, biserica a fost pictată în anul 1842. 
Icoanele împărăteşti amplasate pe tâmplă au fost realizate în anul 1797, fiind semnate şi datate de 
Constantin Boghină. În pronaos pictura se păstrează pa~ial. Pe peretele vestic, deoparte şi de alta a 
intrării, sunt reprezentate scenele ,,Împărtăşania Mariei Egipteanca" şi „Căderea în păcat". În ambele 
scene compoziţionale personajele sunt redate într-o mişcare firească, degajată.Scenele se desfăşoară 
într-un cadru peisagistic cu frunziş des, pictat cu suprapuneri de tente de umbră naturală, verzuri şi alburi, 
în tuşe mărunte.Pe peretele sudic sunt redate Sfintele Muceniţe: Pelaghia, Eutimia, Marina şi Paraschiva. 
La fel şi pe peretele nordic: Sfintele Muceniţe Varvara, Agapia, celelalte două portrete fiind puternic 
deteriorate, nu se mai pot identifica. Sfintele Muceniţe sunt redate bust, încadrate în medalioane circulare 
realizate din frunze de stejar, în aşa fel modelate încât sugerează un fin relief. Fiecare personaj se 
distinge prin trăsături anatomice şi psihologice diferite, prin varietatea vestimentară şi printr-o expresivitate 
deosebită. 

Tavanul drept a avut de asemenea pictură. Se mai distinge vag urme de culoare, sugerând cerul 
şi nelipsitele elemente ce-l însoţesc: stelele, luna şi soarele cu chipuri omeneşti. Peretele despă~itor între 
pronaos şi naos urmăreşte forma concavă a bolţii naosului, prezentând pictură în partea superioară. 
Pictura a suferit modificări de la forma iniţială, introducându-se în registrul superior patru icoane ce 
reprezintă figurile sfintilor anarghiri. 

În forma iniţi~lă, Scenele Patimilor lui Iisus Hristos erau redate într-un cadru scenic sugerat de 
drapajul redat în dreapta şi în stânga imaginilor, faldurile fiind prinse cu şnur gros de mătase, element de 
decor preluat din recuzita barocă. Cele patru scene care se mai păstrează sunt încărcate de dramatism. 
Compoziţiile sunt ample, cu multe personaje redate în plină mişcare, poziţiile corpurilor fiind pline de 
dinamism. Pictorul se dovedeşte a fi un bun desenator, cunoscător al formelor anatomice şi chiar a 
problemelor legate de perspectivă. Dramatismul scenelor este uşor estompat de coloritul viu al 
veşmintelor personajelor. Roşul fiind culoarea dominantă, inclusiv la redarea cerului şi a pavimentului, 
acolo unde el există. Chenarele ce separă scenele sunt şi ele viu colorate şi decorate cu motive vegetale 
şi florale. Prin procedee simple, fără a realiza o construcţie perspectivală riguroasă, pictorul redă 

desfăşurarea în spaţiu a scenelor în fiecare registru în parte, prin jocul degradeurilor şi prin sublinierea 
volumelor. Modul în care rezolvă problemele complexe ale unei asemenea compoziţii, ne relevă bogăţia 
resurselor sale picturale. Din ceea ce se mai păstrează, inscripţia scrisă cu litere chirilice indică anul în 
care a fost finalizată construirea bisericii, text reprodus anterior. 

În naos, din pictura iniţială se păstrează pe bolta semicilindrică pa~ial degradată, de infiltraţiile 
pluviale ce au distrus atât stratul de preparare a suportului care s-a exfoliat de pe suprafeţe destul de 
mari, cât şi stratul de culoare care în unele locuri s-a oxidat pierzându-şi din strălucire. Pe axul bolţii sunt 
două reprezentări de o expresivitate cu totul deosebită. Este vorba de Maria Orantă redată într-un nimb 
strălucitor de lumină cu mâinile detaşate de corp într-o poziţie de veneraţie, cu privirea îndreptată spre 
cer. Picioarele îi sunt aşezate pe pâlcuri de nori. Mantia care îi acoperă corpul prezintă un bogat drapaj 
având o învolburare barocă. 

Cealaltă reprezentare este a Tatălui Savaot însoţit de legenda: "Ceru-mi iaste scaun şi 
aşezământ picioarelor, pământul". Personajul este reprezentat cu nimb triunghiular, poziţia corpului 
dinamică, cu braţele detaşate mult de corp, cu genunchii flectaţi sugerând poziţia de şedere iar picioarele 
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sunt sprijinite pe o sferă ce reprezintă globul pământesc. Vestimentaţia este bogat drapată, mantia ce-i 
acoperă umerii este redată în mişcare, ridicându-se mult deasupra capului. Cele două personaje din axul 
bolţii sunt înconjurate de cei patru Evanghelişti: Luca şi Ioan spre sud, iar spre nord, Marcu şi Matei, 
fiecare însoţit de un element simbolic. Chipurile Evangheliştilor cu excepţia chipului lui Ioan care este 
puternic degradat. sunt deosebit de expresive, pictorul realizând şi în acest caz o suită de portrete 
deosebit de izbutite. Cele patru personaje sunt redate în plină acţiune, în poziţii degajate. Drapajul 
vestimentaţiei este bogat, faldurile urmărind poziţia corpului şi formele anatomice. 

În naos se mai păstrează pe peretele sudic trei scene din Patimile Domnului şi o scenă chiar 
deasupra uşii, reprezentând capul Leviatanului redat cu antene şi aripi. Cele trei scene din patimile lui 
Iisus sunt: Scena Răstignirii, Coborârea de pe Cruce şi Punerea în Mormânt. Compoziţiile sunt ample, 
bine echilibrate, Semnul Crucii fiind elementul dominant. Paleta cromatică bine echilibrată din întreg 
spaţiul naosului, confirmă încă o dată iscusinţa pictorului în săvârşirea creaţiei sale. Un desen plin de 
siguranţă, autorul fiind atent la redarea celor mai mici detalii. În reprezentarea picturii de pe bolta din 
naos, singurul element de decor sunt razele strălucitoare de lumină ce pleacă din axul personajului 
principal, extinzându-se până la îmbinarea bolţii cu pereţii laterali. 

Naosul este despărţit de altar, printr-un iconostas realizat spre sfârşitul secolului al XVIII-iea, mai 
puţin somptuos din punct de vedere al elementelor ornamentale şi al suprafeţelor aurite, dar de o 
frumoasă realizare artistică în ceea ce priveşte compunerea scenelor pe întreaga suprafaţă, în realizarea 
amplelor şi complexelor compoziţii. Arhitectura iconostasului evocă stilul baroc brâncovenesc. Construit 
din lemn de gorun, pe patru coloane care flanchează intrările în altar (uşile împărăteşti şi cele diaconeşti) 
iconostasul se desfăşoară pe patru registre: 

- În registrul superior este redată scena Răstignirii, având reprezentată în stânga pe Maica 
Domnului, iar în dreapta pe Sfântul Apostol Ioan; Sfinţii Prooroci sunt redaţi bust, în medalioane circulare. 

- Registrul cu friza Apostolilor, întrerupt la mijloc de reprezentarea lui Iisus pe Tron, în ipostază de 
Învăţător şi Judecător; Apostolii sunt redaţi figură întreagă, sub un şir de arcade. Între acest registru şi 
registrul al treilea, sunt reprezentate de asemenea un şir de arcade realizate prin folosirea unui motiv 
ornamental inspirat după forma frunzei de acant, motiv des întrebuinţat în stilul baroc; În acest registru 
este redată friza prăznicarelor ce reprezintă scene din viaţa Maicii Domnului şi scene din ciclul cristologie: 
Naşterea Precistei, Adormirea Maicii Domnului, Intrarea în Biserică, Bunavestire, Pogorârea Sfântului 
Duh, Naşterea lui Iisus, Răstignirea, Înălţarea, etc. În compoziţiile elaborate şi redate cu multă 
minuţiozitate, pictorul se dovedeşte a fi un remarcabil miniaturist. Ştiinţa caligrafiei formelor, a stilizării 
drapajului, siguranţa desenului cu care surprinde agitaţia barocă a veşmintelor, demonstrează că autorul 
este stăpân pe mijloacele sale de exprimare, fiind un maestru al modeleului atât în realizarea chipurilor cât 
şi în redarea cadrului peisagistic care abundă în elemente arhitecturale şi ornamentale din recuzita 
barocă. 

Pictorul aşterne pata de culoare, nu pune tuşa direct pe uscat, ci intervine cu verniuri care dau o 
anumită transparenţă suprafeţelor. Acest procedeu pictorul îl aplică şi în modelarea chipurilor şi în 
reprezentarea veşmintelor ale căror cute sunt lipsite de acea rigiditate atât de des întâlnită. De multe ori 
autorul vine cu pensula subţire muiată în culoare deschisă, pentru a marca linia cea mai intens luminată a 
cutei. Perspectiva cromatică aplicată de autor dă senzaţia de adâncime şi de aer. Uşile împărăteşti sunt 
realizate mai târziu, în 1820, amintind de cele de la Ocişor, de factură populară. Pictura reprezintă scena 
Buneivestiri. 

În ultimul registru sunt amplasate icoanele împărăteşti. Icoanele pe lemn sunt realizate de pictorul 
braşovean Constantin Boghină. S-a născut în anul 1750 la Braşov şi a murit în 1820. Cunoscut ca pictor 
de icoane şi iconosase, se formează la Bucureşti începându-şi activitatea în 1781 pictând în special în 
zona Braşovului la biserica Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului-icoane 1795, uşi împărăteşti, ale Paraclisului 
Nou şi icoane prăznicare. În 1786 la Turcheş va realiza icoane împărăteşti apoi la Mănăstirea Cheia 
pictează în 1792 frumoase icoane împărăteşti. În 1796 pictează iconostasul bisericii Sf. Treime din Cluj
Napoca. În zona Ţării Zarandului pentru biserica din Căraci va realiza în 1797 trei icoane împărăteşti 
pentru iconostas, două purtând semnătura autorului şi anul execuţiei. 

Constantin Boghină se numără printre zugravii influentati de stilul baroc, stil ce se impune în 
Transilvania spre sfârşitul secolului al XVIII-iea. De o bună factură, 

0

icoanele poartă amprenta noului stil. În 
realizarea tehnică a icoanelor zugravul urmează o veche tradiţie. Suportul de lemn este acoperit cu straturi 
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de preparaţie (ipsos de obicei) formând grundul care ulterior a fost netezit prin şlefuire. S-a obţinut în final 
un strat subţire de grund peste care zugravul şi-a realizat desenul, începând să picteze în culori de 
tempera, în straturi succesive. Cu excepţia po~iunilor carnaţiei care sunt lăsate în culoarea deschisă, 
restul suprafeţei este dat cu o singură culoare, în cazul nostru roşu englez şi albastru ceruleum peste care 
s-a intervenit prin straturi succesive de culoare.plecând de la o culoare mai închisă spre mai deschisă 
pentru carnaţie. 

Desenul este sigur trădând formarea pictorului într-o şcoală de iconari cu tradiţie.De asemenea 
se distinge o siguranţă în redarea expresiei chipului şi a gesticii cu o remarcabilă fo~ă caracterologică. 
Calitatea picturală şi virtuozitatea tehnică, figurile bine propo~ionate redate printr-un subtil joc de umbre şi 
lumini, pensulaţia largă aşternută rapid pe suport, modeleul de mare fineţe, chipurile modelate într-un 
degradeu foarte fin, de la rozul caracteristic spre alb cu o uşoară marcare a ovalului feţei, sunt 
caracteristici ale creatiei pictorului. 

Icoana Împă~ătească - „Iisus Hristos Pantocrator" (49,5/66,3 cm.) 
Iisus Hristos este reprezentat frontal ~ , înveşmântat în hiton roşu şi mantie verde smarald 

închis. Personajul ţine în mâna stângă Evanghelia închisă, iar cu dreapta binecuvântează. Veşmintele 
sunt bordate cu auriu realizat din praf de aur. Chipul cu ochi expresivi este redat cu un modeleu fin 
folosind degrade-ul de roz cald, tonuri de brun în zonele de umbră. Părul având cărare la mijloc şi căzând 
în plete pe umeri, este redat pictural cu aceeaşi fineţe. Aureola este realizată în relief cu stucatură, pictată 
de asemenea cu preparaţie de praf de aur. Expresia este atent studiată, pe chipul lui Iisus citindu-se un 
îndemn, subliniat şi de gestul mâinii drepte. Cu siguranţă că vestimentaţia a fost presărată cu motive 
vegetale de factură barocă aşa cum bine se distinge în cele două icoane realizate de acelaşi autor. Icoana 
a fost supusă unui procedeu de curăţire. Intervenţia asupra icoanei a dus la deteriorarea stratului de 
culoare, pe întreaga suprafaţă. O parte din fond şi-a pierdut din consistenţă, iar blicurile şi ornamentele de 
pe vestimentaţie au dispărut. În momentul de faţă culoarea este ternă pierzându-şi din strălucire. Chenarul 
cu stucatură ce încadrează imaginea, prezintă în partea inferioară, central, o inscripţie în litere chirilice din 
care se mai păstrează pa~ial: „Această Sfântă icoană s-au făcut pe anul 1797„. Căraciu zugrav ... ". O 
parte din text a fost acoperit cu poileială, icoana fiind repictată în zona aureolei şi a chenarului. Spre 
exterior rama este pictată cu roşu. 

Icoana Împărătească - „Maica Domnului Hodighitria" (51/68,3 cm) 
Maica Domnului reprezentată % frontal poartă maforion roşu şi hiton albastru Prusia deschis în 

amestec cu albastru ceruleum, tivit la gât, mâneci şi pe margine cu galon auriu cu motiv ornamental 
vegetal. Pe braţul stâng ţine pe Iisus, iar cu mâna dreaptă indică Pruncul. Iisus poartă cămaşă lungă cu 
guler răsfrânt şi maforion ocru auriu. Ţine pe genunchi Sf. Evanghelie. Chipurile personajelor sunt 
deosebit de expresive şi frumos modelate. Iisus este reprezentat aproape ca un adolescent, cu proportii 
mărite. În acest caz, mâna dreaptă nu sugerează semnul binecuvântării. Modeleul carnaţiei este rezolv~! 
cu nuanţe de roz-sidefiu delicat, iar în zona de umbră cu o nuanţă de roşu-vişiniu şi brun. Pe capete, 
personajele poartă coroane imperiale înconjurate de aureole pictate cu praf de aur, marginile fiind 
marcate cu un uşor relief perlat. Veşmintele Maicii Domnului sunt presărate cu motive ornamentale florale 
preluate din recuzita barocă. Compoziţia este încadrată într-o ramă cu relief realizat cu stucatură acoperită 
cu un strat de praf de aur. Central.în partea inferioară este menţionată cu litere chirilice următoarea 
inscripţie: „Această Sf. icoană s-au făcut în anul 1797 luna lui decembrie 25 s-au făcut Zugrav Constantin". 

Icoana Împărătească - „Sf. Nicolae", este icoana de hram a bisericii (49,3/66,5cm). 
Sf. Nicolae este redat frontal %. Poartă felon roşu englez, omofor albastru Prusia, cu cruci mari 

aurii şi stihar albastru Prusia deschis. Veşmintele sunt presărate cu motive vegetale baroce. În mâna 
stângă ţine Evanghelia închisă, iar cu dreapta binecuvântează. Capul este frumos modelat , cu o 
siguranţă şi cu o remarcabilă fo~ă caracterologică, cu părul şi cu barba tratate pictural, redate în tonuri de 
gri cu accente de alb, ce denotă întreaga măiestrie artitică a autorului. Modelajul feţei, buzele cărnoase, 
nasul drept cu nările puternic subliniate, ochii şi privirea pătrunzătoare, redau psihologia particulară a 
personajului care nu mai păstrează nimic din hieratismul bizantin. Carnaţia este realizată în nuanţe de roz
vişiniu şi cu puţină umbră naturală pentru po~iunile întunecate. Părul şi barba sunt modelate în tonuri de 
gri cu accente de alb. Portretul Sf. Nicolae este deosebit de expresiv, luminos, senin. Gestica mâinilor este 
de asemenea bine redată. Reprezentat fără mitră, ierarhul poartă doar nimbul în relief cu stucatură, pictat 
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cu o preparaţie de praf de aur, "reîmprospătat" de curând cum de altfel este şi rama care în interior este 
acoperită cu un strat auriu, numai exteriorul este pictat cu roşu. 

Această icoană nu este semnată şi nici datată, dar prin analogie cu cele semnate şi prezentate 
anterior, afirmăm că este vorba de acelaşi iscusit zugrav. 

Pictura din altar s-a păstrat oarecum mai bine decât în naos şi pronaos. Pe tâmplă este 
reprezentată amplu scena „Jertfei lui Avraam". Într-o redare aproape monocromă, scena se desfăşoară 
într-un cadru peisagistic convenţional. În felul în care este redată această compoziţie plină de dramatism 
am putea crede că este vorba de o scenă laică în care personajele cu excepţia îngerului poartă veşminte 
asemănătoare cu cele din portul popular românesc. Undeva în partea dreaptă sus, este schiţată miniatural 
cu pensula o imagine reprezentând două personaje aşezate în jurul focului, iar într-un plan secundar este 
conturat profilul unui cal. 

Pe pereţii laterali ai altarului, de jur-împrejur, sunt redaţi Sfinţii Ierarhi reprezentaţi figură întreagă, 
cu cârje arhiereşti. Din această suită am distins pe Sfinţii Ierarhi: Grigorie, yasilie cel Mare şi Sf. Nicolae, 
redaţi sub un şir de arcade. Pe bolta semicilindrică este redată scena „lncoronării Fecioarei Maria" şi 
patru sfinţi Liturghisitori care asistă la eveniment, unul în poziţie de rugăciune, altul îngenunchiat ţinând un 
potir, iar doi în poziţie contrapost, ţinând în mâini câte o cădelniţă. Pe fundal sunt redaţi pâlcuri de nori, iar 
central este reprezentat Sf. Duh în chip de porumbel de la care pornesc raze de lumină ce cuprind 
întreaga scenă. 

Personajele sunt redate în mărime naturală, într-o mişcare firească. Pictorul realizează şi în acest 
caz o varietate de portrete deosebit de reuşite. Chipurile personajelor degajă nobleţe şi seninătate. Linia 
desenului care descrie ovalul fetelor are puritate şi o remarcabilă putere de expresie. 

Întreaga artă a lui Simion Silaghi o găsim aici, această lucrare fiind reprezentativă pentru creatia 
sa. În cazul picturii murale ce împodobeşte biserica, pictorul Simion Silaghi realizează o sinteză' a 
elementelor !~adiţionale şi novatoare, preluate din arta apuseană începând cu tratarea şi redarea 
personajelor. ln acest fel apusul şi răsăritul s-au contopit într-o formulă picturală care poartă amprenta 
personalităţii celui care le-a realizat. Pictor muralist şi iconar, Simion Silaghi s-a născut în ţinutul Sălajului 
formându-se într-una din şcolile artistice din cetatea Clujului. Şi-a petrecut anii de ucenicie într-un mediu 
cultural în care a fost adoptat barocul încă din prima jumătate a sec. XVIII. Această perioadă a avut o 
puternică influenţă asupra creaţiei sale, lucrările realizate ulterior caracterizându-se în special prin 
folosirea unor elemente morfologice specifice acesti stil. Un moment de asemenea deosebit de important 
în evoluţia sa artistică a fost colaborarea cu pictorul Gheorghe lacov originar din Răşinari care îi va 
îmbogăţii tehnica de lucru, structura compoziţională şi recuzita ornamentală. Până spre sfârşitul sec. al 
XVIII-iea, îl vom găsi lucrând în zona Clujului şi a Sălajului. Odată cu stabilirea sa în Ţara Zarandului la 
Abrud, activitatea sa se va desfăşura mai mult în această zonă. Dacă anul în care a realizat frumoasa 
pictură din biserica din Căraci este cel menţionat în pronaos respectiv 1842, atunci acest ansamblu mural 
ar putea fi ultimul care a fost realizat din întreaga sa activitate atât de prodigioasă şi de valoroasă. 
Realizările sale artistice remarcabile, varietatea şi numărul deosebit de mare al lucrărilor, precum şi 

îndelungata activitate artistică, în care s-a bucurat de unanimă apreciere, ii situează printre importanţii 
pictori transilvăneni ai secolelor XVIII şi XIX". 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



678 Valoarea artistică a bisericii monument istoric 

Fig.1 . Biserica monument istoric „Sf. Nicolae" din Căraci (jud. Hunedoara) 

Fig.2. Pronaos - Medalioane cu portretele Sf. Muceniţe : Eutimia, Marina şi Paraschiva 
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Fig.3. Naos (Axul bolţii) - Maria Orantă 

Fig.4. Peretele despă~itor dintre pronaos şi naos - scena „Flagelarea lui Isus" 
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Fig.5. Icoană împărătească - „Maica D-lui Hodighitria" - Zugrav Constantin 

Fig.6. Iconostas (Fragment registru li) 
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Fig. 7. Altar- portretul Sf. Arhiereu Grigorie 
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LA VALEUR ARTISTIQUE DE L'EGLISE MONUMENT HISTORIQUE 
„LE SAINT NICOLAS" DE CĂRACI, LE DEPARTEMENT DE HUNEDOARA 

Resume 

Vrais valeurs artistiques, Ies eglises monuments historiques de pays de Zarand representent 
des documents et des temoignages en ce qui concerne l'histoire de la culture nationale. Les revoltes 
sociales et politiques plus frequentes et plus violentes du Pays Zarand, contribueront a la disparition, au 
longue des siecles beaucoup d'eglises. Pourtant on conserve dans cette zone un grand nombre 
d'ansemble murale et des ic6nes, qui ont un role important dans l'art vieux roumain. On conserve, 
nottament, des eglises qui appartient au XVlll-e siecle, quand a ete connue une vraie explosion artistique 
en Transsylvanie. 

Dans le Pays de Zarand on conserve a Caraci une eglise en bois qui constitue un temoignage 
de l'art en bois et nottament, de la peinture du XVlll-e siecle et le debut du XIX-e siecle. Les recherches 
scientifiques etfectuees soulignent l'existence d'une eglise qui se trouvait pendant le XVl-e siecle, ou au 
debut du XVll-e siecle. 

L'eglise a ete construit de nouveau, pendant le XVlll-e siecle, et a ete fini dans l'annee 1762. L' 
inscription („Pisania") qui se trouve sur le mur qui separe le naos et le pronaos, mentionne Ies auteurs de 
cet ensemble murale: „. „le peintre d'eglise Silaghi Simion de Abrud et Dimitrie de la Valachie, dans 
l'annee de Dieu 1842". 

Le beau ensemble murale qui decore l'eglise realise une synthese des elements traditionels de 
l'art avec celles de l'ouest et garde en meme temps l'empreinte de la personalite des realisateurs. 
L'iconostase date de XVlll-e siecle et Ies icones imperiales ont ete realisees dans l'annee 1797 par le 
peintre d'eglise Constantin Boghinâ de Braşov et porte l'empreinte du style baroque. 

En generalement, l'eglise monument historique „Le Saint Nicolas" de Caraci constitue un vrai 
tresar d'art roumaine de la Transsylvanie. 
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